## 革命黨的教育家鐘祭光

陸丹·林·

大學的鐘徑光先生 **生**,這三位所成就的事工, 在護我來聽談師原光原士生平 杯無位置。胡雞兩位 2 作. 1: 作有明他學校的胡元傑先在, 中國現代史上,有繼征舉中靈彝數育事業的 在河北有座院大學的張 , 先後去 在中國 (3) 張氏選 松 新型育史上佔有 在廣東有嶺南 健 伯名先 1 。現

年(光統十五年已丑)だ石・ 和那時士大夫的 中聚人。在封建 院都設定大學), 但是他自從信 級 \* 即使不永上進, 在邑內己有才子之稱。 師民別監惟可 我們談到嶺鹿大學幾十年的 神代 不問。他的遊散是在公里一八八九 何基督教之後,一切思想行動 說不能 慶東中(香)山縣人, 青年時期 ,一孝康 在鄉間 前清科以 不談到他的保姆與荣光了 替他施示體加入倫敦 世 」的身分, 可以完 進設 未停止時 史 當 己屬特 1 H , 给梦 一首的丁 裕 ·便 致 H

是革故唱新打破舊社會讀習的實行家了。 職;二、他等行一夫一 寒皓天常,故能人僻, 事:一、計中武學人的納照牌形,表示從今以後 會於(後馬平中都患督較智)数當的,是王根初收 ",便在 送她人校讀常。謂 , 供給 他能如 節源先生的 此份法 中被壓 學習深科;三、紐婢女師要恭釋故 父親 些都可以表示他自己得 不能不 一的婦女也得到自由 婦制,和妾侍第主依脫離夫 絕不靠「功名」獵取 00 他入数後,馬 說 他有深遠 的 1. 0 了新生 限光 一官串 實行三 Æ. 石 B. 雅

算來也很早,在乙未之役後 十五任國民政府教育行政會委員,抗戰開始 或政治工作的有三次,如民元的廣東敬育即 的急先鋒。獻 鍾氏與 総理是 身術南學校 世交 以後 \* 本身又是 中途出

來氣

任数

奉此

曾

的人,定必聯想到這位保姆 國經濟,他的心血力量,貢 的普通中學而進至由華人接辦 文 敬聞而至大學校長, 論異常然烈。過了些時,便在嶺南舉校服務 的私立大學,其間的鑑展、計劃、 他在廣州任傅聞報第一任的編輯, 歷時三十多年。 獻最多, へ由民國十六年逝 經營、和幾度出 凡是談 故吹排衛 衛南山政會 到嶺大 ,山國 9 言

遗经士 門拆除,以便利交通。又把市內的廟宇改為要共團 全省教育,有深遠的規劃,適應新時代的要求辛亥秋間,廣東光復,他出任教育司長, 級擺設,好像八百雞夾的旗 來,得鍾氏合作,放在數育司署門前空地,搭架分 陳星華很合作。有一次,陳氏把廣州市 遊受舊派不該解,但尚能推行能為 體的辦事所。商民反對,指關額改發孔子關,想捧 臨民 一般 孔兜人來指指 2 打 執政者, 暗笑特非 假託孔子腳內的諸色偶像,完全搬運出 都是老同志, ※察廳長。防氏得着情報 0 列所 所以他在 0 使那些守舊迷 • 他和警察廳長 内各种的開 施政上瞬 立即 ,婚兒 かの當 信 派 AR

位 大島力求深造,那時他已四十九歲了,卒 回國 民二,二次革命失敗, 他 到美 國去 個改 , 入哥倫比 -得博士

> 續大看做自己的終身事業,不肯因爲為加政治而 休,但對校務還是常常的提示董 鬆懈或倒改。直 0 到民國十六年, 他因健康 9 出 爲

沒達他的高尚志向,不沾沾於貪便宜圖小 機增漲,他絕沒有預買若干地畝來牟利 凋南康樂村,揃完校園數次,毗連的土 千萬元以上,但他私人所用的一張信紙,一枚郵票 應酬,見着戚友帶有或招喚不正當的 當著民國十年左右,廣州歷辦市政 沒有一些苟且。他在嶺大敦十年, 公私分則, 正如新寶陳白沙所說「毫指霄壤 可以證明他和罪惡持門的 太太」們同席。這些在表面看來,似屬 同 他即托辭經席而去,不無當時的主人是什 加入敬曾和入黨以後,即時戒絕煙酒 或者一個醬釘、大頭針之類,也不向學校取用 時 差等之愛 一時,他絕不廢俗做投機事業。嶺南大學在 他也叮囑他的太太女兒們,赴宴時謝 的待人接物,最生本著 9 但 對於罪惡 一般。他律 2 則 一個愛字 約對 經手款項, , 買賣地 己非常 婦女同 , 不母協。 地, 垣層 即有 2 遺也 尤其 發地 地假 時在 了 皮 -, 融酸 席 可以 9 们 位 是 相 也 2

快而中止 革姓 是對的事, 受許多守舊的人的反對,他却毅然還之不理 数千年普通社會所謂 中命、學校小英雄一統所好,便氏督寫 他於民國四年在美洲和師芬庭女士 本着革命精神,想到即做 來此風 曾寫實聯祝 「同姓不解 開 **机賀他的** ,嶺大學生也有 學生 」的古訓 I ,毫不畏懼退 : 結婚 ,當時遭 家庭大 。他感 .

文言,他 雕是科舉出身, 讀者易於了解 2 m mi 寫作文章, 反對古典 却主張 的個们女字 用选近

,任國

長

9

民

主席寫紛經國的訓諭、隔於青年人讀替做 人,有重要 各位青年则友互相洋勋·共同努力 如像變護自己的子弟一樣,今天敬將 大家都 妇1 道 一部份,摘配出來,藉 主席愛觀 全國青 0

之字, 即是 年來所辯授之原山訓練與峨嵋訓練各樂,則爾可以 總理之哲學也。待以上諧醬看完之後,再看我近五 初步之基本也。爾現在不必看自反錄,應急看孫文 學說與三 」不分先後,寫字尤嬰「平句」,凡同行與同篇 亦不 有始無終之無;以後更要當心。「精神始終實 不可有大小,亦不可有左右歪斜,此乃學字 + 3 民主 可先正役声, 作文思版事 來貨, 義原文,靈我之思想與言行,皆本於 11 文字反不如八日之皆爲住 福所來各與,皆前正後草 抬要有始有終, 不可先勤 0 無 後

費也 導之,使斯能改良,使之信仰,則以後當易爲力也 風研究及村利弊,如有餘暇,或可從易臨 ins 你身體不遊健康 問塔 羅與 弱鄉人, 。望常自省覽,此爲你歷史之開 你報告 資驗 光 即知具詳。你今年一年內安心在 浙江 但不可開始時即用雖勉方式 ,應知以後時時在家在國之雜能而 二部皆己閱舉,感慨殊多, 可作實質材料也。我身體大好 應於暑期時多注面體育運動 始,應將原文 略加改正 八,只可以 家前皆 同 想經 動 9 [u 過

> 務於此华年內使體格 強壮な 0

此 忙,但精神越往,上是期日在赤炎之下露天演譯有 二小時之久,尚不覺疲乏,可知身體已完全復元 心於倭寇之擾鄰,以我必有以倒之也。近日在京雖 則可爲露國與民族自慰者也。」 你此時應守心群究國文與習字著書,不必分 0

與小組會議之關係爲要。」 係,你可先行急看,將來在序文中可較逃民權初步 權初步 精神及其習慣,亦應詳述。對於 飢會議中之態度精神,對事理之分析與服從多數之 及解決議案之談評,皆應述其大概,而會員之在 組會議指導之要領與職案內容及其性質之分析,以 『……昨齡小組會職之重要,如編著事對於小 即性時時間 一些,與此會議規律,有密切關 總理著作中, 民 小

財政 研究 **室更能認聽也** 多得社會經 育科也。你如有志於政治基本工作則可先任縣政 9 9 『…… 所經縣政意見 應設民政與財政各科,而民訓則可歸併於数 即 可知其洋龍。縣政鼓要的是民政興土 殿,做一番切實工 0 ..... ,可照余在全會講稿 作,則以後對於政治 地及 -加

**劉見革命之大道矣。** 1

熟習, 必 农具 「儒學案,自覺精神與學力皆有進步,惟此習非到 T ..... 苦也。 了……你英文與數學成績只求其機體不斷 最好寫行書爲宜。余近來稱日必讀易經興看 速成,只要是有恆,則自然有成也 兒女 何用字,頗有選步, 在此 息離 時期,獨於親友尤應表示共同 惟字體仍須抽 0 1 9 不 暇

出

明

點, 同晨操, 九歲高齡,還如壯年一樣。在校時,每 是遠背情理 可見他做事 9 的有恆 實用。行路時, , 深足為青年立身溢世的 必直 天和學生 腰挺聯

食具果。事後,國府明令臺揚,嶺大醫學院同學等 跑馬地出連, 倭寇攻略香港,飛機風砲,十幾天日夜不歇地 起色,如果好好地腳心療養,當可復順。可 , 際院。入喻行觀時,我會参加致悼,惟因倭熊披 事蹟綱纂委員督」,從事彙編他在平行誼及著述 建「榮光紀念層院 民連雖蒸惶失措中,常常關嚴寇暴行,終有一天自 0 。他的住所(在藍塘道)和療病的養和醫院 **殿殿的)一隅之地而已** 鍾氏高風魔被,定必永乘不朽,又量只在於嶺南へ 他愛國心切,歐血源隨,處在砲彈的震響中 萬分數總!聞得他的病,入醫院調治,已 交通不便,出殯的時候,沒有去執綿,死生契關 他在 民 國三十一年 附近下彈不少,肾院也被喉殿 」,校董會又組織「鍾榮光先生 月七日 病殁於香港 是爲丁 經 2 市 を表 日有 都 0

剉 道他的社會觀和人生觀 勿謂世界上無好人 須知天倫中有真樂, 末丁,我們看看他常替人寫對的聯語 。聯云:

,

也

ns

以

胡林甄等費贖與家醫,有時能選古文觀止之中二三 + 五十歲以後不易得益耳。此時兒廳多看會文正 自能得左右逢源之趣耳。…… 篇使之熟讀成語,能隨 『……你來樂和每日學門英文與算術 ,則提筆作文 約佔六

精神疾疾,出外必帶手杖戴帽,移移有體,隨七十 每天寫日記,數十年如一日。從這微小之

47 - 213